

秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头 奋力谱写浙江红十字事业发展新篇章

——在省红十字会第七次会员代表大会上的工作报告(节选)

王冬梅

受浙江省红十字会第六届理事会的委托,我向大会作工作报告,请予审议。

一、六届理事会以来的工作成效

第六届理事会以来,是我省红十字事业发展进程中极不平凡的时期,也是我省红十字事业快速发展的时期。面对经济发展步入新常态、社会加快转型和全面深化改革的新形势,面对“网络事件”引发公众对红十字会公信力的质疑,在省委、省政府的正确领导和中国红十字会总会的精心指导下,在社会各界的大力支持下,全省各级红十字会和理事单位坚定信念、不忘初心,直面挑战、砥砺奋进,圆满完成了“十二五”规划提出的各项目标和任务,开创了我省红十字事业发展的新局面。

六年来,全省累计募集捐赠款物10.62亿元,投入使用9.84亿元,救助困难群众达233.47万人次。培训注册红十字救护员人数达到户籍人口的2.22%,普及救护知识人数达到11.11%。实现造血干细胞捐献260例、人体器官捐献615例。彻底理顺县级以上红十字会管理体制,乡镇(街道)、学校红十字会建会率分别达到78.95%和74.44%。24个项目(单位、个人)荣获“浙江慈善奖”。绍兴市红十字会荣获“全国红十字会系统先进集体”荣誉称号。全省红十字会系统涌现出“南丁格尔奖章”获得者、“全国道德模范提名奖”、“中国好人”、“浙江骄傲人物”、“全国十大杰出红十字志愿者”等一大批先进个人。

(一)党委政府高度重视,红十字事业发展环境明显改善

紧密联系浙江实际,认真抓好国务院《关于促进红十字事业发展的意见》的贯彻落实,营造了良好政策环境。

省委、省政府制定出台《意见》。2012年12月,省委、省政府印发《关于加快发展红十字事业的意见》(浙委〔2012〕122号),为我省红十字事业发展提供了有力保障。2015年4月,省委办公厅发文进行专项督查,推动了省委、省政府决策的全面落实。省人大立法保障造血干细胞捐献者及其亲属的优惠用血政策,并将人体器官捐献地方立法纳入规划。省政协领导多次参加红十字会活动。致公党浙江省委、民盟浙江省委、民建浙江省委与省委联合开展博爱公益活动。全省11个设区市和87个县(市、区)先后出台实施办法。编制完成《浙江省红十字事业“十三五”发展规划(草案)》,并列入省级专项规划目录。

各部门和理事单位大力支持。省委组织部十分重视加强红十字会领导班子和干部队伍建设。省委宣传部、省文明办将红十字相关指标纳入文明县(市、区)等创建测评体系。围绕各项核心业务工作的开展,省发改、财政、编办、卫生计生、教育、民政、人力社保、公安、交通、物价、团省委等先后与省红十字会联合,制定印发政策性文件20余个,初步构建起促进事业发展的政策支持体系。杭州市以地方立法的形式,在全国率先作出“持证现场急救免费”规定。丽水、湖州、嘉兴等市将红十字工作列入对县(市、区)综合目标考核。

财政支持保障力度加大。省财政从2012年起每年安排人道救助专项资金,用于支持红十字会重点项目的开展,累计安排资金2740万元,带动各级财政和社会民间资金投入1.08亿元。全省各级地方政府相继建立财政专项资金,支持红十字会开展人道服务。2013年省政府将“完成10万名红十字公益性急救培训”纳入民生实事项目内容,各设区市和30多个县(市、区)先后也将急救培训列入民生实事,并给予经费支持。湖州市连续七年将救护培训列入民生实事内容。宁波市辖各县区按户籍人口每人

每年不低于0.5元的标准,配套救护培训专项经费。

(二)全面理顺管理体制,红十字会组织体系更加健全完善

紧紧依靠省委、省政府的坚强领导和地方各级党委、政府的重视支持,始终不移把理顺红十字会管理体制、健全组织体系放在重中之重的位置紧抓不放。理顺体制取得重大进展。严格按照省委、省政府《意见》提出的“有机构、有常务副会长和专职工作人员、经费纳入财政一级预算,依法自主开展工作”“四有一独立”的要求,狠抓督查和落实。全省11个设区市和87个县(市、区)彻底理顺红十字会管理体制;11个设区市和18个县(市、区)红十字会建立党组。全省红十字会系统人员编制数增加到430名,专职人员数增加到591名,分别比2010年增长27.22%和98.99%;47名红十字干部成为各级党代表、人大代表或政协委员,比2010年增长67.9%。

基层基础更加扎实。建设设区市红十字会重点工作报告制度,引导各地抓重点、创特色,提升工作规范化水平;开展省级“红十字工作示范县(市、区)”评估活动,树立标杆、以点带面,推动县级红十字会工作整体上台阶。鼓励各地结合实际“博爱家园”等项目,初步构建起覆盖全省城乡的红十字基层组织网络,培育形成了一批颇具特色的示范基层组织。全省建成红十字基层组织7830个,团体会员单位4526个,发展个人会员205.3万人(其中青少年会员166万余人),分别比2010年增长186.81%、38.03%和30.76%。会同有关部门,规范冠名红十字(会)医疗机构管理。

红十字青少年工作深入开展。总结交流和推广红十字青少年工作经验,联合有关部门制定下发《关于进一步加强学校红十字会工作的意见》。全省4600多所学校建立红十字会,其中创建全国红十字模范校3所,省红十字示范校105所,达标校256所。连续举办全省优秀红十字青少年夏令营(训练营)活动,培养青少年骨干。总结推广探索人道法项目试点工作,稳步扩大项目试点范围。湖州吴兴高级中学作为全国唯一的学校代表应邀在红十字会与红新月会国际联合会第二届亚太地区青年峰会上作经验交流。

(三)动员整合社会资源,红十字会助力“平安浙江”、“和谐浙江”建设发挥独特作用

坚持平战结合,坚持社会动员,红十字救灾救援力量逐步显现,人道救助影响力不断扩大。

救灾救援体系加快完善。修订完善红十字会应急预案,建立快速响应机制。省红十字会备灾救灾中心创建成为国家省级备灾救灾物资库。稳步推进温州、衢州两个省级区域性备灾救灾仓库建设。杭州、宁波、绍兴成立备灾救灾中心。省红十字会与有关地方合作,先后组建了省红十字(舟山)水(海)上应急救援队、省红十字(湖州)心理救援队和省红十字(新昌、仙居)应急搜救队三支省级专业化救援队伍,其中,心理救援队被中国红十字会总会列为首批21支国家级救援队之一,赴芦山地震重灾区参与救灾。水(海)上救援队承担起海峡两岸博爱分论坛、“中国—加拿大红十字会水上安全培训”等项目的交流合作任务。全省组建各级各类红十字应急救援队59支,拥有骨干队员3000余人。

救灾救援模式逐步转变。红十字救灾救援从传统的“款物发放”单一模式向“物资救助、现场施救、心理援助、灾后援建”相结合的立体化、多方位转型。主动参与芦山地震、鲁甸地震、尼泊尔—西藏地震、“7.23”动车事故等一系列重大紧急救灾行动,累计投入救灾款物1.79

亿元。在近年来我省遭遇的“菲特”、“灿鸿”、“苏迪罗”、“莫兰蒂”台风和强寒潮与雨雪冰冻灾害,特别是丽水里东、遂昌苏村山体滑坡,浦江失联儿童大搜救等救灾救援行动中,红十字救援队发挥重要而独特的作用。省红十字会还先后组织实施芦山地震、浙中水灾、余姚水灾等灾后援建项目15个,投入资金3500余万元。

人道救助实现项目化运作。精心组织实施“情暖浙江·红十字博爱公益项目”,全省设立项目368个,募集资金3.02亿元。省红十字会与中天集团、康恩贝集团、朝聚眼科医院集团、东阳人民医院等爱心单位合作,启动实施“母婴平安”、“康恩贝健康之旅”、“朝聚光明”、“康心基金”等一批项目。与致公党浙江省委、民盟浙江省委合作,成立救灾救助专项资金。深入开展“博爱送万家”活动,六年来投入款物1.06亿元,走访慰问困难家庭15.95万户。借力“互联网+”,与腾讯公益、支付宝等第三方平台合作,探索推出一批网络众筹项目,得到爱心网民积极响应,筹集善款310余万元。组织志愿者参与英国议会议员麦克·贝茨勋爵“为和平行走”徒步中国(浙江段)活动,募集善款关爱抗战老兵。精准做好与四川、贵州、新疆、西藏、青海等省区和我省青田、景宁等山区县的对口帮扶工作,累计投入款物6182.64万元。会同有关部门做好西藏那曲地区先心病患儿来杭免费救治工作。认真组织实施中国红十字基金会“小天使基金”、“天使阳光基金”、“失能老人养老服务”等项目,争取资助2031万余元。

(四)倡导关爱生命理念,红十字会在人道领域的助手作用更加突出

积极参与“健康浙江”建设,在全社会大力宣传和普及急救知识,积极探索人体器官捐献和造血干细胞捐献的浙江模式,生命关爱工作走在全国前列。

急救培训实现历史性突破。成立现场急救工作指导中心,创办民办非企“救护培训中心”,在全国率先建成省级综合性教学实训基地,全省建立救护培训基地525个。成立专家指导委员会,建立省级师资库。研发推出新版培训教材和标准化教学课件,推广在线理论考试系统,狠抓救护培训的质量管理。紧紧抓住G20杭州峰会召开和“上海踩踏”、“天津港爆炸”等关键节点,策划开展“护航G20·红十字在行动”、“百场万人公益培训”、“甘泉喊你学急救”等系列活动,推广使用“红十字急救掌上学堂”手机应用软件,深入推进救护培训“五进”(进社区、进农村、进学校、进机关、进企事业单位)行动。六年来,全省共培训救护师资1.16万名,救护员108.31万人,普及救护知识541.22万人次。全省涌现出一大批红十字救护员运用救护技能成功施救的案例。

人体器官捐献形成“浙江经验”。作为全国首批试点省份之一,坚持从浙江实际出发,依法探索建立科学的捐献工作体系。成立省人体器官捐献管理中心,建立捐献评估机制,建立专项救助基金,落实捐献者家属人道救助政策;协调落实捐献者丧葬费用全额补助、善后服务纳入惠民殡葬范围等系列政策。“浙江经验”得到总会肯定,并在全国宣传推广。全省累计实现捐献617例,捐献大器官1847个、角膜499只,使1800余名器官衰竭患者重获新生,近500人复明。为法国小伙小奥、英国人马克完成遗愿,实现两例外籍人士在杭捐献。联合省卫生计生委,规范遗体、眼组织捐献管理。经过持续宣传和倡导,宁波、金华、衢州、丽水等地户籍人口捐献比例稳步上升。东阳中医院48名医务人员集体登记捐献器官。温州瑞安吴永安一家五口登记成为遗体捐献志愿者。

造血干细胞捐献实现机制创新。在

全国首创“信息化、分层式、辐射型”管理模式,省造血干细胞捐献者资料库连续5年获评“全国优秀分库”。建立健全对捐献者和志愿者的关爱激励机制,定期开展走访慰问和困难救助;协调落实捐献者同等享受“三免”待遇的优惠政策。全省造血干细胞捐献志愿者资料库数达到6.54万人份,累计实现捐献329例,其中涉外捐献9例,二次捐献6例,库容使用率、初筛流失率、反悔率等指标均居全国领先水平。全省涌现出为捐献干细胞暴食增肥的台州“辣妈”连丽佳、“为爱奔跑”的海宁优秀共产党员张钱华、为捐献推迟生育二胎的乐清基层干部顾海丹、两度为韩国患者捐献“生命种子”的省听力语言康复中心青年教师潘克勤等一大批可敬可亲的捐献者。

(五)弘扬传播正能量,红十字会成为精神文明建设生力军的作用逐步显现

六年来,红十字的旗帜下凝聚起越来越多的爱心力量,通过捐献者、捐赠者、志愿者感人事迹的深入宣传,弘扬传播正能量,既助推了社会主义核心价值观建设,也增进了全社会对红十字人道理念的理解与认同。

“红十字感动人物”引领最美风尚。在省委宣传部的指导下,联合媒体组织开展“最美浙江人—红十字感动人物”推选宣传活动,近百万人次参与网络投票。建立红十字感动人物推荐参评“浙江好人”的长效机制,红十字感动人物成为“最美浙江人”的代表和缩影,得到社会的认同和褒奖。全省先后有56名红十字感动人物入选“浙江好人”榜,2人入选“中国好人”榜,7人(包括3个群体)入选“年度浙江骄傲”人物,1人获评“省道德模范”和“全国道德模范提名奖”。开展红十字感动人物先进事迹宣讲报告活动,与浙江经视合作录播“讲红十字好故事”系列访谈节目。杭州、舟山等地同步开展“红十字感动人物”评选活动,多人入选当地最美人物。宁波市组建博爱艺术团,湖州市将红十字好故事搬上电视荧屏,温州、金华等地开展红十字好故事进社区、进校园活动,全省上下联动,把正能量播撒到城乡各个角落。

“红十字好声音”广泛深入传播。聘请知名媒体人和艺术家担任公益形象大使,每年召开媒体记者座谈会,组织开展集中采访和项目考察,定期开展红十字好新闻评选活动,红十字会与媒体的沟通协作更加顺畅。六年来,中央和省级以上媒体共发布我省相关报道2万余篇,浙江红十字好声音通过央视、新华网、人民网、中国新闻网、光明网、澎湃新闻等主流媒体广泛宣传传播。器官捐献者家属与协调员走上浙江卫视《中国梦想秀》舞台,以捐献为题材微电影《明天的太阳》获国际微电影奖,以协调员故事为原型的散文作品《执灯人》获全球散文奖金奖。强化自媒体建设,精心办好《浙江红十字》报,运营维护好门户网站和官方微博、微信,共发布各类信息超万条,吸引粉丝31.5万余人。全省系统建立门户网站82个、微信公众号55个、微博账号61个。健全完善新闻发言人制度,建立网络信息员队伍,开展舆情监测和引导。加强理论研究,完成《浙江省红十字志》编纂工作。宁波市编印出版了《中国红十字运动奠基人沈敦和年谱长编》。嘉兴市设立“红十字运动研究基地”。

红十字志愿服务获得群众点赞。实施“情暖浙江·红十字志愿服务项目”培育发展计划,引导志愿服务向着专业化、品牌化、社会化、常态化方向发展。全省建立起红十字志愿服务队402支,登记红十字志愿者5.74万人,其中注册志愿者2.83万人,按专业、分领域的红十字志愿服务体系初步建立。全省涌现出以里东、苏村救援群体为代表的红十字救灾救援团队,以“铁杆粉丝”闵华等为代

表的救护培训师团队,以叶卫兵、李勤爱等为代表的造血干细胞捐献志愿服务团队,以郑方、俞欢等为代表的人体器官捐献协调员团队,以杭州市红十字出租车队等为代表的社区服务团队等一大批红十字优秀志愿服务团队和杰出志愿者。省红十字应急搜救队、杭州市江干区九堡街道兴安社区进入全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型行列。舟山群岛渔农民流动医院荣获第二届中国青年志愿者服务项目大赛银奖。以杭州、嘉兴为主体,全省红十字志愿者积极为G20峰会、世界互联网大会的召开提供服务和保障。

(六)致力打造“公开、透明、规范、高效”的群团组织,红十字会公信力稳步提升

六年来,我们化压力为动力、变挑战为机遇,落实全面从严治党要求,加强能力建设,规范内部管理,强化信息公开,主动接受社会监督,公信力建设取得明显进步。

加强队伍自身建设。按照党的十八大以来中央和省委的决策部署,省红十字会党组认真组织开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育,要求各级红十字会领导干部和工作人员,深入学习习近平总书记系列重要讲话精神,认真查找“四风”方面存在的突出问题,开展岗位风险点排查,查补短板,强化责任担当意识,以严的要求、实的作风,建立起反腐败和作风建设的长效机制。积极配合做好省委专项巡视工作,认真研究制订整改方案,抓紧抓好问题整改。加强干部教育培训,举办各类培训班近40期,有效提升了全系统工作人员的综合素质和专业化水平。省红十字会领导班子成员带头,连续多年开展重点课题调研,形成调研文章40余篇。

加大信息公开力度。加强省红十字会信息化建设,建立起以门户网站为主体的信息公开平台和以数据库为支撑的业务管理系统。制订完善省本级和全省红十字会系统信息公开办法,及时向社会公开捐赠款物接受使用情况和公益项目实施进展情况、年度预决算、专项审计报告等。全省所有设区市和71个县(市、区)红十字会,通过门户网站开通“在线捐款”、“捐赠公示”、“捐赠查询”等功能。切实改进对捐赠企业和捐赠者的服务,通过主动通报、提交项目执行报告、邀请参与救灾救助活动、组织赴项目实施地考察等形式,增强募捐救助工作透明度。

主动接受社会监督。省红十字会和部分地方红十字会先后成立社会监督委员会,主动邀请社会各界代表对红十字会工作进行监督。一些地方聘请行风监督员、建立内审小组,不断加强社会监督和自我监督。省红十字会还面向社会公开招标,邀请第三方有资质的审计服务机构每年对省本级社会捐赠收支情况进行审计和监督。举办开放日活动,通过媒体邀请公众代表走进省红十字会,真诚听取意见和建议。

各位代表,浙江红十字事业取得的每一点成绩和进步,都离不开中国红十字会总会和我省各级党委、政府的重视与关心,离不开理事单位、有关部门、社会各界的支持与帮助,离不开广大红十字工作者、会员与志愿者们们的努力和付出。在此,我代表浙江省红十字会第六届理事会,并以本次大会的名义,向中国红十字会总会和全省各级党委、人大、政府、政协对我省红十字事业发展的重视和支持表示衷心的感谢!向一直以来关心支持我省红十字事业发展的理事单位、有关部门和社会各界表示崇高的敬意!向为我省红十字事业发展作出不懈努力的广大红十字工作者、会员和志愿者们致以亲切的问候!

(下转第4版)